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This article is devoted to the analysis of risks of innovation activity in an unstable economic situa-

tion and methods of developing programs for their management. The paper defines the main characteris-
tics of the crisis economy and the risks and organizational activities specific to this situation. Possible 
mechanisms for mobilizing companies to increase the attractiveness of innovative activities in an unstable 
economy are considered. 
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В данной статье раскрывается значимость малых и средних предприятий для экономики 

России, нюансы применения упрощенного режима бухгалтерской отчетности, плюсы и минусы 
кассового метода и метода двойной записи. 

 
В наше время малый и средний бизнес являются главной частью развития рыноч-

ной экономики в России. По данным Единого реестра субъектов малого и среднего пред-
принимательства на 10.04.2019г численность таких предприятий составляет 6 141 2837. 
Всего на территории Российской Федерации на 01.04.2019г зарегистрировано 3 983 507 
индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств и 3 991 586 
юридических лиц. Проанализировав данные выходит, что малые и средние предприятия 
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составляют 77,1% из всех зарегистрированных, поэтому тема отчетности и ее формиро-
вания крайне актуальна в настоящее время8. Как видно из диаграммы, наибольшее ко-
личество малых и средних предприятий расположено в Центральном и Приволжском 
федеральных округах. Это связано с развитой экономикой в данных округах и наличием 
особых экономических зон, так, в частности, на территории Самарской области зареги-
стрировано 137 492 предприятия, что составляет 12% из всех предприятий ПФО и 2,2% 
из всех МСП России.  

Становление и развитие рыночной экономики способствует изменению внешней и 
внутренней среды функционирования предприятий различных организационно-правовых 
форм, а также содержание их хозяйственной деятельности3. Уровень развития малого и 
среднего предпринимательства затрагивает все стороны общественной жизни, посколь-
ку именно такие предприятия гибки и чувствительны к рыночной конъюнктуре, восприим-
чивы к новым технологиям и способны быстро увеличивать или уменьшать объем дея-
тельности в соответствии со спросом с незначительными инвестиции, а также выполня-
ют важную социальную роль, такую как обеспечение занятости населения. Из получен-
ных данных Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства на 
предприятиях МСП на 10.04.2019г. заняты 15 781 512 чел, из них в Приволжском ФО 
заняты 3 101 519 человек, что составляет 19,7% из всех занятых на предприятиях МСП. 

Из-за большой значимости для развития экономики России следует изучить при-
чинно-следственные связи формирования финансовых результатов деятельности МСП с 
их оценкой, прогнозированием и обеспечении на основе полученных данных положи-
тельного результата деятельности - прибыли. Приток денежных средств предприятия 
обеспечивает текущую и дальнейшую деятельность любой организации и дальнейшее 
ее развитие.  

Из федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего 
предпринимательства в Российской Федерации" субъектами малых и средних предпри-
нимательств можно отнести зарегистрированные в ЕГРЮЛ и входящие условия МСП 
хозяйственные общества, хозяйственные товарищества, хозяйственные партнерства, 
производственные кооперативы, потребительские кооперативы, крестьянские (фермер-
ские) хозяйства и индивидуальные предприниматели. К таким условиям относятся: 

- хозяйственные общества, товарищества и партнерства имеют до 25% доли в 
уставном капитале ООО либо складочном капитале хозяйственного товарищества либо 
не более 25% голосующих акций акционерного общества, а иностранные юридические 
лица, не являющиеся субъектами малого и среднего предпринимательства имеют в сво-
ем владение до 49% акций или 49% доли в ООО; 

- акции акционерного общества, обращающиеся на организованном рынке ценных 
бумаг, отнесены к акциям высокотехнологичного (инновационного) сектора экономики; 

- среднесписочная численность сотрудников организаций МСП не превышает 250 
человек (101-250 - среднее, 15-100 - малое, до 15 - микропредприятие); 

- ограничение к объему выручки или балансовой стоимости активов. Правительство 
РФ распоряжением от 27.01.20154 приняло следующие ограничения: средние предприя-
тия считаются с объемом до 2 млрд рублей, малые до 800 млн рублей, микропредприя-
тия до 120 млн рублей. Все критерии данных представлены в таблице. 
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Отнесение предприятия к категории малого и среднего предпринимательства поз-
воляет использовать различные льготы для данного сегмента рынка и принимать госу-
дарственную поддержку в рамках различных программ. Для своевременного получения 
льгот, принятия оперативных решений и других действий предприятию необходимо со-
ставлять финансовую отчетность. 

 

Критерии отнесения предприятий к субъектам малого и среднего предпринимательства4 

 

Показатели 
Средние  

предприятия 
Малые  

предприятия 
Микро  

предприятия 

Среднесписочная численность персонала, 
чел. 

100-250 100-115 До 15  

Объем выручки, млн руб. До 2000 До 800 До 120 

Доля участия в уставном капитале, (%) 

- других организаций До 25 До 25 До 25 

- иностранных организаций До 49 До 49 До 49 

 

Источником достоверной и полной информации о хозяйственной деятельности и 
финансовом состоянии малых и средних предприятий является бухгалтерский учет. Ес-
ли данная информация о финансовом состоянии субъекта отсутствует, то это сдержива-
ет развитие малого бизнеса и снижает поступление инвестиций. Даже если закон1 позво-
ляет определенной категории предприятий не вести бухгалтерский учет или вести его 
упрощенно, то для получения кредитов и участия предприятия в тендерах даже малым 
предприятиям необходимо вести бухгалтерский учет. Для оценки эффективности работы 
предприятия необходимо дать оценку инвестиционной привлекательности. Выставляют 
оценки с использованием показателей6 финансовой устойчивости; платежеспособности 
и ликвидности; оборачиваемости активов и собственного капитала; рентабельности ка-
питала; величины чистых активов и др. Все приведенные коэффициенты рассчитывают 
на основании данных бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

В законодательных документах Российской федерации закреплена обязанность по 
ведению бухгалтерского учета на малых предприятиях, так в Федеральном законе № 
402-ФЗ "О бухгалтерском учете" в статье 6 обговаривается право ведения упрощенного 
бухгалтерского учета и составления на его основе упрощенной бухгалтерской отчетно-
сти. Если малое предприятие имеет перспективу развития в среднее и крупное предпри-
ятие, то для такой категории целесообразно ведение бухгалтерского учета в полном 
объеме. 

Для того чтобы малое предприятие смогло вести бухгалтерский учет упрощенно, то 
оно должно закрепить это право в учетной политике. Лицо, назначенное ответственным 
за ведение бухгалтерского учета на предприятии, своим приказом утверждает учетную 
политику, которая была принята малым предприятием. На основе Положения по бухгал-
терскому учету "учетная политика организации" (ПБУ 1/08) малые предприятия, которые 
применяют упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, имеют право вести бух-
галтерский учет, не применяя при этом метод двойной записи. Данное упрощение дости-
гается путем сокращения синтетических счетов. Сокращенный план счетов должен 
утверждаться при формировании учетной политики. Так, например, счет 10 "материалы" 
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содержит в себе счета 07, 10 и 11, учет дебиторской и кредиторской задолженности от-
ражается на счете 76 "расчеты с разными дебиторами" и объединяет в себе счета 62, 71, 
73, 75, 76, 79 и т.д. 

Также некоторые Положения по бухгалтерскому учету предусматривают различные 
упрощения3: 

- Организации, применяющие упрощенные способы ведения бухгалтерского учета 
имеют право использовать упрощенный порядок бухгалтерского учета и способность 
отражать последствия существенных изменений учетной политики в перспективе. 

- Допущение, которое возможно для малых предприятий это возможность приме-
нения кассового метода признания доходов и расходов. К кассовому методу относят учет 
поступлений и выбытий денежных средств по счетам бюджета. Но остальные активы и 
обязательства, за исключением средств бюджета не учитываются. Это находит свое 
отражение только в бухгалтерском учете. 

Используя различные упрощения, организация тем самым сокращает финансовую 
нагрузку на данные статьи расходов, так как нет необходимости содержать большой 
штат экономистов и бухгалтеров. Так, для малых предприятий кассовый метод имеет 
много преимуществ. К плюсам сокращению нагрузки на учет можно отнести простоту в 
использовании, составлении отчетности и не требует высокой квалификации персонала. 
К минусам данного метода относят субъективность в плане определения времени при-
знания операции, ограничение в охвате операций кассовыми потоками в данном отчет-
ном периоде, а также нехватку данных по активам, обязательствам компании и по влия-
нию текущего потребления на запасы активов. Нет необходимой детализированной ин-
формации, снижение ее качества, а также прочие ограничения. 

Из-за перечисленных недостатков не все предприятия малого и среднего предпри-
нимательства отдают предпочтение упрощенному бухгалтерскому учету. Поэтому часть 
малых и средних предприятий продолжают вести бухгалтерский учет без упрощений с 
применением метода двойной записи. Упрощение бухгалтерской отчетности для малых 
предприятий является правом, а не обязанностью, поэтому организации могут состав-
лять бухгалтерскую отчетность в общеустановленном порядке. 

На данный момент отсутствуют правила для перехода к полному объему ведения 
бухгалтерского учета теми предприятиями, которые решили перейти на него с упрощен-
ной системы в связи с расширением деятельности5. 

На основании данного факта выявляется проблема сильного влияния налогового 
законодательства на деятельность малых и средних предприятий. В данном случае ру-
ководитель организации сам должен решить, для чего ему нужен бухгалтерский учет, и в 
каком объеме его составлять исходя из целей организации.  

Таким образом, можно сказать что, несмотря на существующую возможность упро-
щения бухгалтерского учета или отсутствие его, малые или средние предприятия, а также 
индивидуальные предприниматели могут вести его в полноценном объеме. Предприятию 
целесообразно вести бухгалтерский учет на таких основаниях в следующих случаях: 

- Если используется специальный режим налогообложения, то организация обяза-
на вести бухгалтерский учет в полном объеме; 
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- Если организация или индивидуальный предприниматель ведет в своей деятель-
ности расчеты с разными контрагентами: иными организациями, налоговыми органами, 
внебюджетными фондами и т.д. 

Источник точной и полноценной информации о хозяйственной деятельности и фи-
нансовом состоянии малых и средних предприятий является бухгалтерский учет, за счет 
этого, если ведется бухгалтерский учет в полном объеме, то взаимные обязательства 
отражаются достоверно. Составление полноценной бухгалтерской отчетности дает воз-
можность увидеть полную картину финансового состояния предприятия, что необходимо 
как внешним пользователям (партнерам, кредиторам и инвесторам), так и первостепенно 
внутренним - руководителям и учредителям для принятия важных и эффективных 
управленческих решений. 
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